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IzvleËek
Prispevek obravnava povezavo med nedavno množiËno 
migracijo afriških delavcev v Španijo in potrebami španske 
neformalne ekonomije po neregistrirani poceni delovni sili. 
»eprav neformalna ekonomija ni edini vzrok za sodobno 
imigracijo v Španijo, pa je bila v preteklosti vsekakor eden 
pomembnejših dejavnikov zaËetka ekonomske imigracije, ki 
je sedaj država ne zna zaustaviti niti z restriktivno migracij-
sko politiko niti z flobrambo« šengenske meje. Migracijski 
procesi pa ne dosegajo uËinka izenaËevanja neenakosti med 
revnimi in bogatimi; ravno nasprotno. Ekonomski imigranti 
so pogosto najnižji socialni razred, saj v migracijah poteka-
jo procesi razlikovanja med državljani, fldobrimi« tujci in 
flslabimi« imigranti, v katerih interesi kapitala producirajo 
kontinuiteto neintegracije in izkljuËevanja.

Abstract
Examined is the link between the recent mass migration of 
African laborers to Spain and the need of Spanish informal 
economy for inexpensive, unregistered labor. Although 
the latter is by no means the sole motive for contemporary 
migration to Spain it was definitely one of the most crucial 
elements of early economic immigration. As a result, Spain 
is as yet unable to stop it neither by restrictive immigration 
laws nor by fldefending« the Schengen Border. Yet migration 
processes do not diminish differences between the rich and 
the poor but even strengthen them. There is a marked diffe-
rentiation between the citizens of Spain, the so-called flgood« 
foreigners, and flbad« immigrants. As a result, economic 
immigrants are often at the very bottom of the social scale, 
and it is in the interest of the capital to continue the policy of 
exclusion and foster nonintegration.

flGracias a los inmigrantes, los esclavos tenemos criado.«
flZahvaljujoË imigrantom, imamo tudi sužnji svoje služabni-
ke.«

Zgornji grafit, ki sem ga leta 2004 opazil na železniški postaji 
v predmestju Barcelone El Masnou, zelo prodorno in provo-
kativno odseva družbeno resniËnost Španije v zadnjih dveh 
desetletjih, ko se je ob vedno moËnejši imigraciji postopoma 
izoblikoval nov ekonomski in socialni razred prebivalstva ‡ 
ekonomski imigranti. Velik del ekonomskih imigrantov se v 
Španiji nahaja na dnu družbene lestvice, poleg socialnih težav 
pa se na njihovih pleËih lomijo tudi kopja družbene diskri-
minacije in politiËnih konfliktov. Priseljenci se po migraciji 
v Španijo znajdejo v zelo kompleksnih kontekstih, saj so nji-
hove poti in (ne)integracijske strategije odvisne od ugodnih 
ekonomskih možnosti, novim imigrantom nenaklonjenih druž-
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benih in politiËnih okolišËin ter restriktivnih in ekskluzivnih 
migracijskih in integracijskih politik ter politik državljanstva.
»eprav v Španiji migracije še zdaleË niso nov pojav, pa so v 
zadnjih dveh desetletjih dobile povsem nove razsežnosti, kar 
je opazno tako v vsakdanjem življenju kot tudi v medijskem 
in politiËnem diskurzu, kjer so stalna vroËa tema. Skoraj 
ne mine dan, da ne bi dnevni Ëasopisi poroËali o imigraciji, 
flmigracijski problematiki«, prebežnikih ali  konfliktih med 
priseljenci in lokalnim prebivalstvom. Redko pa se pojavijo 
tudi prispevki, ki opozarjajo na pozitiven vpliv imigrantov na 
špansko družbo. Praviloma prevladuje negativna naravnanost 
do imigracije, saj je ta nenadzorovana in nesistematiËna. Za 
velik del prebivalstva je imigracija najveËji socialni problem in 
potencialna kulturna grožnja (glej Solé in Parella 2003, 122), 
svoje težave pa v prvi vrsti pripisujejo pretirani imigraciji in 
šele nato visokim cenam stanovanj in življenja, brezposelnosti 
itd. 1 Zlasti problematiËna je množiËna ilegalna imigracija, 
kar je opazno na primer v Almeriji na jugu Španije, kjer so se 
od leta 2000 veËkrat sooËili celo z nepriËakovanimi izbruhi  
nestrpnosti in rasizma, ki sta ju do neke mere podpirali tudi 
uradna državna in krajevna politika. (glej Checa 2001) 
Paradoksalno pa je, da so na jugu Španije prav (ilegalni) 
ekonomski imigranti ‡ predvsem MaroËani, Alžirci in Sene-
galci ‡ z delom na Ërno v gradbeništvu in zlasti v intenzivnem 
poljedelstvu v velikih pokritih toplih gredah (invernaderos) 
omogoËili izreden gospodarski razvoj celotne regije.

Španija kot vozlišËe migracijskih tokov

ZaËetki imigracije v južno Evropo segajo v šestdeseta leta 20. 
stoletja, množiËna ekonomska imigracija pa se je zaËela pred 
približno dvajsetimi leti. 2 Španija je bila namreË v preteklo-
sti zlasti emigrantska država, saj so se pred drugo svetovno 
vojno Španci zaradi ekonomskih in politiËnih razlogov selili 
v perspektivne države hitro razvijajoËe se Latinske Amerike, 
po drugi svetovni vojni pa tudi v Združene države Amerike in 
bogatejše države severne Evrope. V šestdesetih letih 20. sto-
letja pa so v Španijo zaËeli prihajati premožnejši upokojenci 
iz severnoevropskih držav, zlasti iz Velike Britanije. V topli 
mediteranski deželi so sprva ostajali le Ëez zimo, sËasoma pa 
so se mnogi odloËili za stalno naselitev. V južnih in obmorskih 
predelih Španije živijo Angleži, Nemci in drugi priseljenci iz 

 1 Po mnenju 54 odstotkov prebivalstva naj bi bile migracije najbolj 
pereË problem v Španiji. (Videmšek 2005, 10)
 2 Pri tem upoštevam le mednarodne oziroma transnacionalne 
migracijske tokove. V Španiji so sicer potekale tudi moËne notranje 
migracije med razliËnimi provincami (zlasti iz Andaluzije in Galicije 
v Katalonijo, Baskijo ter Kastiljo) ter s podeželja v urbana središËa.
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severne Evrope v precej velikih skupnostih, ki delujejo kot 
nekakšne enklave privilegiranih imigrantov. (glej npr. O’Reilly 
2000; Carella in Pace 2001; Solé in Parella 2003)
Po letu 1976 je v Španijo prebegnilo tudi precej Argentincev, 
ki so se umaknili pred represijo zadnje argentinske vojaške 
diktature med letoma 1976 in 1983. (glej Olmo 1990; 2002) 
Bežali so predvsem leviËarsko usmerjeni intelektualci, ki so se 
v Španiji znašli kot nadpovpreËno izobraženi ljudje, in spod-
bujali razvoj novih storitev in ustvarjali delovna mesta. Zaradi 
njihovega veËinoma evropskega porekla in visoke izobrazbe 
ter majhnega števila (zlasti v nasprotju s številom emigrantov) 
so bili imigranti v Španiji do sredine osemdesetih let 20. stole-
tja skoraj neviden pojav.
Sredi osemdesetih let 20. stoletja so se migracijski tokovi 
povsem obrnili, ekonomske migracije v južno Evropo pa so 
postale ena najpomembnejših modernih migracijskih teženj 
v Evropi. (glej Baghana 1997; King 2000; 2001) Število 
imigrantov je zaËelo strmo narašËati, prav tako pa se je izra-
zito spremenila njihova nacionalna, izobrazbena in religiozna 
struktura. Leta 1986 je bilo v Španiji le 275.000 legalnih 
priseljencev, njihovo število pa se je do leta 2000 povzpelo na 
895.720 (Solé in Parella 2003, 121), do leta 2005 pa celo na 
2.054.453, kar je približno pet odstotkov vsega prebivalstva. 
Kljub vidnemu prirastu števila priseljencev iz Afrike, Azije 
in Latinske Amerike je bil delež evropskih priseljencev leta 
1999 še vedno 45-odstoten, ta delež pa je do leta 2005 padel 
na 34 odstotkov. Med njimi je bilo najveË Britancev, Nemcev 
in Portugalcev (Carella in Pace 2001, 65), zadnja leta pa je v 
Španiji svoje možnosti poiskalo zelo veliko delavcev iz držav 
vzhodne Evrope.
V preteklosti so bili priseljenci veËinoma iz severne Evrope 
ali Latinske Amerike, kristjani ter relativno visoko izobraženi. 
V zadnjih dveh desetletjih pa so se jim pridružili še delavski 
imigranti iz Afrike, Latinske Amerike in vzhodne Evrope. V 
spodnji tabeli je razvidno število legalnih imigrantov glede 
na kontinent in državo emigracije, med katerimi so zajete 
le najbolj številËne imigrantske skupine. 3 PreseneËa zlasti 
dejstvo, da veËina legalnih priseljencev v Španiji izvira iz 
Evrope, sledijo jim tisti iz Latinske Amerike in šele nato iz 
Afrike. Ta podoba ne sovpada s popularno podobo množiËnih 
afriških imigrantov. Tudi v tem oziru so namreË problematiËni 
pravni statusi (oziroma ilegalnost imigrantov), kar kaže na 
neskladnost med restriktivno migracijsko politiko ter potrebo 
po poceni delovni sili.

Razlogi za imigracijo

Med razlogi za atraktivnost Španije in drugih držav južne 
Evrope med ekonomskimi migranti sta King in Rybaczuk 
(1993) navedla razliËne dejavnike potiska in vleke, med njimi 
zlasti geografsko in kulturno bližino Afrike, od koder izvira 
najveË ekonomskih imigrantov, ki pogosto ilegalno prebegne-
jo Ëez meje Evropske unije. PolitiËne spremembe, integracija 
Španije v strukture Evropske unije in stabilna gospodarska rast 

 3 Poleg legalnih imigrantov je v Španiji še precej ilegalnih imi-
grantov, zlasti AfriËanov. Ocene njihovega števila se gibljejo proti 
milijonu.

so iz emigrantske države naredile idealno okolje za ekonom-
ske imigrante. Šele imigranti lahko namreË zadovoljijo velika 
povpraševanja po poceni nekvalificirani delovni sili, ki jo zah-
tevajo nekateri gospodarski sektorji ‡ zlasti gradbeništvo, ki so 
ga spodbudila tudi velika strukturna vlaganja Evropske unije 
(Mendoza 2000), intenzivno poljedelstvo (Checa 2001; Carel-
la in Pace 2001) in turizem. Migracijo je vËasih omogoËal 
tudi razmeroma enostaven ilegalni prestop španske meje, ki 
ni bila pripravljena na množiËno imigracijo. Glavni razlog za 
množiËno imigracijo pa je verjetno podoba evropske blagi-

Država emigracije Št. imigrantov, 2005
Afrika 511.196
- Alžirija 28.127
- Maroko 396.668
- Senegal 19.943

Amerike 693.241
Severna Amerika 17.021
Srednja in Južna Amerika 676.220
- Argentina 59.008
- Dominikanska republika 44.431
- Ekvador 229.050
- Kolumbija 145.656
- Kuba 31.579
- Peru 73.145

Azija skupaj 146.503
- Filipini 18.466
- Kitajska 73.936
- Pakistan 18.678

Evropa skupaj 701.230
Evropska unija 523.367
- Francija 50.785
- Italija 75.636
- NemËija 70.774
- Portugalska 52.811
- Velika Britanija 136.766
- Poljska 27.248
Druge evropske države* 177.863
- Bolgarija 33.188
- Romunija 88.940
- Ukrajina 28.786

- Oceanija 1.211
- Neopredeljeno 1.072
Skupaj 2.054.453

Vir: Ministrstvo za delo in socialne zadeve Kraljevine 
Španije: <http://extranjeros.mtas.es/es/general/indice_
marzo05.html>, pregledano 14. 8. 2005.
* Statistika prikazuje stanje leta 2005, ko Bolgarija in 
Romunija še nista vstopili v Evropsko unijo. Z njunim vsto-
pom v EU se bo status priseljencev sicer spremenil, še vedno 
pa bodo veljale doloËene kvotne omejitve.
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nje, za katero mnogi šele po prihodu ugotovijo, da ne ustreza 
resniËnemu stanju. Tu se namreË sreËujejo s situacijami, ki ne 
ustrezajo predstavam, s katerimi so prišli, saj jih spremljajo 
revšËina, neenakost in nemoË, doleti pa jih tudi diskriminacija 
in izkljuËevanje.
Laura je Evropo oznaËila kot podobo blaginje, ki pa je flle fata-
morgana in izgine, ko se ji približaš«. Konstruirani imaginarij 
vzdržujejo povratni migranti in transnacionalni stiki, verjetno 
pa vsaj za nekaj let ali celo za generacijo zaostaja za dejansko 
situacijo.
Imigracija v južno Evropo se od predhodnih imigracijskih 
tokov v severno Evropo bistveno razlikuje v statusu ilegal-
nosti. Ta je posledica skupne evropske migracijske in mejne 
politike ter privlaËnosti velike neformalne ekonomije, ki pod-
pira in celo potrebuje imigrantske delavce. (Baldwin-Edwards 
1999, 3) »e je bila migracija v severno Evropo po drugi sve-
tovni vojni pretežno urejena, pa je imigracija v južno Evropo 
v zadnjih dveh desetletjih pogosto ilegalna.
Stalker (2002, 152) je v pregledu migracijskih teženj v Evro-
pi za splošno razumevanje migracijskih tokov opredelil štiri 
kategorije migracij, ki so zaznamovale tudi glavna migracijska 
obdobja od druge svetovne vojne do sedanjosti: ekonomske 
migracije, združevanje družin (pogosto imenovane tudi veri-
žne migracije), nedokumentirane delavce ali ilegalne imigran-
te ter prosilce za azil (ki postanejo begunci, ko jim odobrijo 
azil).
Obdobje najmoËnejših migracijskih tokov je sledilo drugi sve-
tovni vojni, ko se je v Evropi razselilo okoli 15 milijonov ljudi. 
Ta težnja je kmalu po vojni pojenjala, zaËele pa so se delav-
ske migracije. Visoka gospodarska rast je Franciji, NemËiji, 
Veliki Britaniji in nekaterim drugim državam severne Evrope 
omogoËala zaposlovanje delavcev iz južne Evrope, zlasti iz 
Španije, Portugalske, Italije in Jugoslavije, pa tudi iz TurËi-
je. Poleg migrantov iz evropskih držav so delo v zahodni in 
severni Evropi zaËeli iskati priseljenci iz nekaterih nekdanjih 
kolonij ‡ Francija je sprejemala migrante iz severne Afrike, 
Velika Britanija pa migrante iz Indije, Pakistana in s Karibov. 
Z množiËnimi prihodi tujcev pa se je v družbi zaËelo pojavljati 
tudi nasprotovanje pretirani imigraciji.
Obdobje sprejemanja ekonomskih migrantov v severni Evropi 
se je konËalo z gospodarsko recesijo, ki je sledila naftni krizi 
leta 1973. VeËina evropskih držav je novim imigrantom zaËela 
zapirati vrata, splošni odnos državljanov do priseljencev pa 
se je poslabšal. Nekaj se jih je vrnilo v izvirne domovine, a 
veËina je ostala in kljub novim birokratskim oviram so se jim 
lahko pridružili drugi Ëlani družin. (Stalker 2002, 153) Ovire 
imigracijske politike so namreË zlasti otežile integracijo prise-
ljencev, nikoli pa niso uspele povsem zaustaviti prihoda novih 
imigrantov. (Wikan 2002, 39)
Sredi osemdesetih let 20. stoletja so za imigrante zaËele 
postajati privlaËne nekatere nekdanje emigrantske države, 
zlasti Italija in Španija, ki sta bili v preteklosti le prehodni 
državi. Migranti so se na poti iz Afrike v Francijo in severno 
Evropo ustavili tudi v južni Španiji, kjer so našli zaposlitev v 
hitro razvijajoËem se intenzivnem poljedelstvu in gradbeni-
štvu. flAlmerijski model« poljedelstva, ki so ga razvili revni 
domaËini, ko so zaËeli postavljati prve velikanske tople grede 
(invernaderos), v katerih so lahko celo leto pridelovali zele-

njavo, temelji ravno na zaposlovanju slabo plaËanih imigrant-
skih delavcev in je bil kljuË do hitrega razvoja gospodarstva 
celotne regije. (Carella in Pace 2001, 70) Hiter razvoj regije 
je tako temeljil zlasti na dveh komplementarnih dejavnostih ‡ 
poljedelstvu in turizmu ‡ in je omogoËal zaposlitev velikemu 
številu priseljencev, ki pa so kljub zaposlitvi ostajali na druž-
benem obrobju.

Ekonomske migracije in neformalna 
ekonomija v Španiji

V Španiji tri Ëetrtine imigrantov dela v petih ekonomskih 
sektorjih, za katere veljajo flnajslabši zaposlitvenimi pogoji, 
tako v smislu Ëloveškega kapitala, delovnih odnosov, delovnih 
pogojev in zaslužka«. (Solé in Parella 2003, 123) Legalni imi-
granti so leta 1999 delali zlasti v zasebnih gospodinjstvih (26,4 
odstotka), poljedelstvu (21,2 odstotka), kot nekvalificirani 
delavci v hotelih in gostinstvu (11,7 odstotka), kot nekvalifi-
cirani delavci v gradbeništvu (9,4 odstotka) ter v trgovini (7,4 
odstotka). (glej Solé in Parella 2003) Poleg tega mnogi legalni 
in ilegalni migranti opravljajo sezonska dela v neformalni 4 ali 
sivi ekonomiji, ki jo zaznamujejo fleksibilnost delovne sile, 
slabi delovni pogoji, (pre)nizki zaslužki in neurejen status 
socialnega varstva.
Neformalna ekonomija je v celotni južni Evropi zelo pomemb-
na, v Španiji pa predstavlja kar 23,1-odstotni delež celotnega 
bruto nacionalnega produkta. Visok delež neformalne ekono-
mije postavlja Španijo v sam vrh med evropskimi državami, 
višje sta le še GrËija ter Italija, ki ima prav tako veliko število 
ilegalnih priseljencev. (Baldwin-Edwards 1999, 5) Sezonska 
dela, zaËasne zaposlitve in povpraševanje po ilegalnih delav-
cih na eni strani ter vedno težja pridobitev delovnega dovo-
ljenja po drugi strani, so pripeljala do tega, da je po nekaterih 
ocenah v Španiji število ilegalnih priseljencev že leta 1990 za 
petino preseglo registrirane priseljence. (Jahn in Straubhaar 
1999, 24)
»e primerjamo migracijske tokove v južni Evropi s predhodno 
migracijo v severno Evropo, lahko ugotovimo, da se migracij-
ski procesi razlikujejo ravno zaradi prisotnosti velike nefor-
malne ekonomije v državah južne Evrope. V severno Evropo, 
kjer je bila imigracija že v preteklosti precej bolj regulirana 
kot v južni Evropi, so se praviloma selili nižje izobraženi 
delavci, ki so se zaposlovali s posredovanjem državnih agencij 
ter so bili na ta naËin vkljuËeni v formalno ekonomijo. Zaradi 
veËjega nadzora nad ekonomijo in urejenega imigrantskega 
zaposlovanja ni bilo veËjega ilegalnega prebežništva. Imigran-
ti so imeli z bilateralnimi pogodbami urejen pravni status ter 
zagotovljene temeljne socialne in zdravstvene pravice. »eprav 
jih je bilo zlasti v NemËiji zelo veliko, so imigranti tvorili 
nacionalno dokaj homogene skupine.
V nasprotju z imigracijo v severni Evropi pa je stanje v južni 
Evropi precej drugaËno ‡ skupine imigrantov so manjše, raz-

 4 flNeformalno ekonomijo« (Baghana 1998; Baldwin-Edwards in 
Arango 1999; Solé in Parella 2003) nekateri avtorji imenujejo tudi 
flskrito« ali flvzporedno ekonomijo« (Carella in Pace 2001), flËrno 
ekonomijo« (Williams in Windebank 1995) ter flilegalno ekonomijo«. 
(Baldwin-Edwards 1999)
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pršene, nacionalno raznovrstnejše in nepovezane. Imigranti se 
zaposlujejo v neformalni ekonomiji pri zasebnih delodajalcih, 
nimajo urejenega pravnega statusa ter socialnega in zdravstve-
nega varstva, zato njihovo bivanje in delo zaznamuje ilegal-
nost (prebežništvo, ilegalni prehod meje ter ilegalno delo). 
Mednarodne bilateralne pogodbe najveËkrat urejajo le izgon 
oziroma vraËanje v državo, od koder so prišli, ne rešujejo 
pa statusa imigrantov. Imigracija v južni Evropi se od tiste v 
severni Evropi bistveno razlikuje ravno v statusu ilegalnosti 
ter privlaËnosti velike neformalne ekonomije.
Zaradi urbanizacije, migracij iz vasi v mesta ter rasti izobraz-
bene strukture domaËinov so nekateri gospodarski sektorji 
ostali (ali postali) konkurenËni le, Ëe so maksimalno znižali 
stroške in se naslonili na poceni delovno silo, ki so jo našli v 
afriških priseljencih. Takšen model je na primer v Almeriji in 
v pokrajini El Maresme v Kataloniji omogoËil hiter razvoj in 
velike zaslužke v poljedelstvu.
Primer izjemnega razvoja na podlagi intenzivnega poljedel-
stva je mesto El Ejido v provinci Almerija, kjer gospodarstvo 
celotne regije temelji zlasti na dveh gospodarskih dejavnostih 
‡ na poljedelstvu in turizmu. Razvito turistiËno infrastrukturo 
najdemo vzdolž obale, poljedelstvo pa v notranjosti. El Ejido, 
ki leži v pušËavi, in je od sredozemske obale oddaljen le pri-
bližno deset kilometrov, je v treh desetletjih postal središËe 
poljedelstva v Almeriji in sinonim uspešnega razvoja. Ima 
izredno razvito infrastrukturo in je vozlišËe stalnih tokov, saj 
je s transportnimi potmi povezan s celotno Evropo, kamor vse 
leto dnevno razvažajo sveže sadje in zelenjavo. Razvijati se je 
zaËel v šestdesetih letih 20. stoletja, v zadnjih dveh desetletjih 
pa je postal središËe ene najbogatejših pokrajin v Andaluziji. Z 
razvojem se je izredno poveËalo tudi število njegovih prebival-
cev; sredi 20. stoletja je imel le dva tisoË prebivalcev, zdaj pa 
v El Ejidu živi veË kot 50 tisoË ljudi ‡ skupaj z bližnjo okolico 
ima celo 115 tisoË prebivalcev. (Checa 2001, 23)
Razlog ekonomskega uspeha je intenzivno poljedelstvo v 
ogromnih plastiËnih toplih gredah, imenovanih invernade-
ros, 5 ki zadržujejo toploto in vlago, in v katerih lahko rastline 
uspevajo vse leto. Po almerijski pušËavi se raztezajo okoli pet 
metrov visoke strukture, ki v širino merijo do dvajset metrov, 
v dolžino pa tudi do sto metrov. Na prvi pogled se zdijo 
podobne nizkim tovarniškim poslopjem, le da so sestavljene 
iz kovinskega ogrodja, na katerega je napeto plastiËno pokri-
valo. So skoraj nepredušno zaprte, le na vrhu imajo zraËnik. 
Bistvena kvaliteta takšnih struktur je zadrževanje vlage. Sicer 
suha pušËavska klima se namreË znotraj toplih gred spremeni 
v vlažno vroËino. Idealni pogoji za uspevanje poljšËin pa so 
obenem izredno težki in nezdravi pogoji za delavce, saj se 
poleti v toplih gredah segreje do 50 °C, mikroklima pa doseže 
100-odstotno relativno vlažnost.
V osemdesetih letih 20. stoletja se je v Almeriji zaËel hiter 
razvoj poljedelstva, ki je prinašal bogastvo s produkcijo 
zelenjave ali flzelenega zlata«. (Checa 2001, 15) Ta tip polje-
delstva, znan kot flalmerijski model«, so v glavnem razvili 
revni prebivalci okoliških hribov, ki so bili sami v preteklosti 
pogosti ekonomski emigranti. Z lastnim delom in brez zuna-

 5 Beseda invernadero, ‘topla greda’ oziroma ‘rastlinjak’, izhaja iz 
besede invernada, ki pomeni ‘zimsko zatoËišËe’.

nje finanËne pomoËi so zaËeli postavljati prve tople grede, v 
katerih so pozneje zaposlovali imigrantske delavce. flIz samo-
izkorišËanja revnih družin se je razvilo izkorišËanje delovne 
sile imigrantov, iz revšËine in pridelave za lastne potrebe se 
je razvila bogata gospodarska dejavnost, revni delavci pa so 
postali bogati lastniki« (Checa 2001, 16), ki za potrebe polje-
delstva potrebujejo veliko priseljencev.
Mnogi delavci so afriški priseljenci. Skozi Almerijo so že 
pred letom 1980 vodile pomembne migracijske poti (Carella 
in Pace 2001), saj je bila pot od Maroka skozi Španijo ena 
pomembnejših za prehode delavskih migrantov, ki so v Fran-
ciji opravljali najrazliËnejše sezonske dejavnosti, povezane 
s poljedelstvom in sadjarstvom. (glej Martínez Veiga 1997; 
1999; Corkill 2001)
Že pred dvajsetimi leti so nudili dovolj dobre možnosti za 
takšno delo tudi kraji v Murciji in Almeriji, kjer so vzpo-
stavljali intenzivno poljedelstvo. Murcija je sËasoma postala 
ena vodilnih španskih regij v pridelavi sadja, zlasti agrumov, 
v Almeriji pa so se usmerili na pridelavo zelenjave v toplih 
gredah. Intenzivno pridelovanje sadja in zelenjave je le delno 
formalizirana oblika gospodarske dejavnosti, delno pa sodi 
v neformalno ekonomijo, ki je omogoËila zaposlitev velike-
mu številu priseljencev, med njimi tudi mnogim ilegalnim. 
Zaposlitev v poljedelstvu je neredna dejavnost, pogosto nefor-
malna in temelji le na ustnem dogovoru med delodajalcem 
in zaposlenimi. Produkcijo in visoke zaslužke lastnikov tako 
omogoËa flskoraj suženjsko izkorišËanje dela imigrantov«. 
(Checa 2001, 14)
Sedaj se tisoËe toplih gred kot morje plastike razteza na vseh 
ugodnih lokacijah v južni Španiji, v njih pa še vedno najdejo 
delo ilegalni imigranti, ki nimajo nikakršnega pravnega in 
socialnega varstva. Ilegalnost migrantov, njihova neintegrira-
nost in marginalni status ter delo v neformalni ekonomiji je bil 
dolgo Ëasa zaželen in uspešen gospodarski model, toda poja-
vili so se družbeni problemi, kot so narašËajoËa ksenofobija, 
diskriminacija in izbruhi nasilja.
V El Ejidu in drugih podobnih krajih delodajalci pobirajo 
delavce na mestnih vpadnicah ali drugih lokacijah in jih pre-
peljejo na delo. Tam delajo okoli 12 ur, nakar za celodnevno 
delo prejmejo okoli 15 do 20 evrov. Naslednji dan se zgodba 
ponovi. »e ni potrebe po delu, jih delodajalci paË zaposlijo 
manj. VËasih delavcem niti ne plaËajo, slabi pogoji pa obËasno 
pripeljejo tudi do konfliktov. Na ta naËin ilegalni imigranti ves 
Ëas ostajajo v poziciji nemoËi. Njihova edina prednost je v 
tem, da ne nadzirajo njihovega gibanja, zato se pogosto selijo 
in opravljajo razliËna sezonska dela. 

flEvropska trdnjava«?

V zadnjih dveh desetletjih so migracijske procese v Evropi 
poleg ekonomskih migrantov zaznamovali še ilegalni prebe-
žniki, prosilci azila in begunci. V Evropi je med letoma 1989 
in 1998 zaprosilo za azil veË kot štiri milijone ljudi, med 
katerimi pa je veËina prišla iz drugih evropskih držav. (Stalker 
2002, 153, 161) Mnogo migrantov iz vzhodne Evrope se je 
usmerilo v bogatejše dežele zahodne in severne Evrope, toda 
mnogi so naleteli na zaprte meje. Že v zgodnjih osemdesetih 
letih 20. stoletja je na tisoËe Turkov, ki so že delali v NemËiji, 
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zaprosilo za azil, saj so tako dobili možnost trajne ureditve 
svojega statusa. Evropske države so posamiËno ali skupno še 
tesneje zapirale zunanje meje, zato je vedno veË priseljencev 
prihajalo ilegalno. (glej npr. Geddes 2003; primerjaj Pajnik, 
Lesjak in GregorËiË 2001; Lipovec »ebron 2002)
Zelo se je razvila tudi ilegalna dejavnost tihotapstva prebe-
žnikov Ëez zunanje flšengenske« meje Evropske unije. Migra-
cijski procesi so tesno prepleteni s samim ustrojem evropskih 
držav in zlasti z Evropsko unijo ‡ v procesu izgradnje Evrop-
ske unije so notranje meje postale zelo prehodne, zunanje pa 
so trdno zaprli, da bi zunaj zadržali potencialne imigrante. 
(Stolcke 1995, 2)
Migracijam v Evropi po eni strani namenjajo ogromno pozor-
nosti in sredstev, po drugi pa reakcije nacionalnih držav in nji-
hovih prebivalcev kažejo na nepripravljenost in nepoznavanje 
teh družbenih procesov. O migracijah se najveËkrat govori kot 
o problemih, flkrizah« (Zolberg 2001) in grožnjah za obstojeËo 
socialno, ekonomsko ter kulturno ureditev, kar prikriva velik 
pozitivni pomen in izniËuje doprinos migrantov k obnovitvi 
in vzdrževanju blaginje evropskih držav. (Geddes 2000, 1) 
Migracije zaenkrat ostajajo zelo pomembne tako za evropske 
države kot tudi za notranjo integracijo Evropske unije.
Z velikostjo Evropske unije so se poveËale tudi njene zunanje 
meje, krepi pa se pomen Ëim boljšega nadzora tokov ljudi 
in blaga Ëez zunanje meje. Španija je v položaju zunanjega 
branika flevropske trdnjave« (Geddes 2000) skupaj s še dru-
gimi državami južne Evrope, ki imajo dolge in zelo prepustne 
meje. »eprav je Španija za mnoge migrante sprva le prehodna 
država, pa v njej ostajajo, saj jim velika neformalna ekonomija 
ponuja dobre možnosti za delo. V celotni Evropi naj bi bilo po 
nekaterih ocenah okoli tri milijone ilegalnih priseljencev, kar 
je okoli 15 odstotkov celotne populacije tujcev. (Stalker 2002, 
157) NajveËje deleže imajo prav države južne Evrope, zlasti 
Španija, ki ima dokaj restriktivno politiko (vsaj v primerjavi 
s sosednjo Portugalsko), in je imela leta 2000 vsaj 245 tisoË 
ilegalnih migrantov ‡ toliko jih je zaprosilo za legalizacijo 
statusa. 6 Ilegalni imigranti niso socialno in zdravstveno zava-
rovani, delodajalci ne plaËujejo davkov na dohodnino, delavci 
pa so v poziciji nemoËi, v kateri ne morejo postavljati nobenih 
zahtev državi ali delodajalcem. Leta 2004 se je število ilegal-
nih imigrantov v Španiji po nekaterih ocenah približalo mili-
jonu, 7 veËina pa je bila zaposlena v gradbeništvu, intenzivnem 
poljedelstvu ali pri domaËi pomoËi.
Odnos države sprejemnice pomembno vpliva na migracijske 
tokove, saj z doloËanjem in dodeljevanjem pravnih statusov 
loËuje med državljani, legalnimi imigranti in ilegalnimi imi-
granti. Evropske imigracijske politike, ki so flmešanica restrik-
tivnih tendenc /…/ in razlikovalnih procesov vkljuËevanja in 
izkljuËevanja migrantov in njihovih potomcev« (Geddes 2000, 

 6 Seveda pa je število višje, saj niso vsi ilegalni imigranti vložili 
prošnje (prošnje so odobrili le tistim, ki so lahko dokazali vsaj dve 
leti neprekinjenega bivanja in dela v Španiji).
 7 Leta 2005 se je njihovo število bistveno zmanjšalo, saj so v treh 
mesecih regularizacije (marec do maj 2005) odobrili pravico do 
bivanja v Španiji kar 700 tisoË ilegalnim priseljencem. Videmšek pa 
kljub regularizaciji velikega števila ilegalnih priseljencev navaja (ver-
jetno malo pretirano) oceno o skoraj poldrugem milijonu ilegalnih 
imigrantov. (2005, 10)

1), so aktivni dejavnik pri flsegmentaciji delovne sile in diskri-
minaciji imigrantov«. (Solé in Parella 2003, 127) Migracijske 
politike imajo torej pomembno vlogo tudi pri strateškem nad-
zorovanju in urejanju trga delovne sile.

Migracijska politika in regularizacije ile-
galnih migrantov

Španska migracijska politika v prvi vrsti konceptualno in prav-
no loËuje med nadzorom migracijskih tokov iz držav Ëlanic 
Evropske unije in držav zunaj EU. (Solé in Parella 2003) Sle-
dnje sodi pod restriktivno politiko evropske migracijske poli-
tike in varovanja zunanje, flšengenske« meje, manifestacije 
obrambne drže proti flgrožnji«, ki naj bi jo predstavljali tujci.
Migracijske politike evropskih držav pa niso bile vedno tako 
restriktivne. V petdesetih in šestdesetih letih 20. stoletja so 
bile migracijske politike v splošnem precej liberalne, Ëeprav 
so države že tedaj uveljavljale omejitve. Britanci so na primer 
dovolili imigracijo vsem prebivalcem nekdanjega britanskega 
imperija, ki so bili v pravicah izenaËeni z drugimi državljani. 
(Stalker 2002, 165) V Franciji so imigrantom iz kolonij pri-
znali francosko državljanstvo, 8 podobne povezave s svojimi 
kolonijami pa so imeli še Belgijci in Nizozemci. Belgija, 
Nizozemska in NemËija so dovoljevale vstop delavcem iz 
južne Evrope (zlasti Špancem), Maroka in TurËije. Nemci so 
še posebej spodbujali imigracijo mladih delavcev iz TurËije, 
Jugoslavije, Tunizije in Maroka. Tudi Švica je sprejela veliko 
imigrantov, a je imela obenem zelo strogo in selektivno migra-
cijsko politiko. Ilegalne imigrante in tiste, ki se niso vkljuËe-
vali v njihov model, so izgnali. Tega države severne Evrope 
še niso udejanjale, Ëeprav se je tudi tja nekaj ljudi priselilo 
ilegalno. Skandinavske države so vzpostavile skupen delovni 
trg, tako da so delavci lahko prosto prehajali meje, zunanjo 
imigracijo pa so bolj nadzorovali.
Obdobje prvih treh desetletij povojnih selitev v Evropi so tako 
najbolj zaznamovali ekonomski migranti. Do sedemdesetih let 
20. stoletja, ko so evropske države uvedle strožji nadzor nad 
potmi migrantov in uveljavile restriktivne migracijske politi-
ke, se je mnogo imigrantov že ustalilo. Tem so se praviloma 
pridružili drugi družinski Ëlani ali pa so si ustvarili družine.
Evropske države so do leta 1985 vodile razmeroma neodvisne 
državne imigracijske politike, po tem letu pa so mnoge zaËele 
upoštevati smernice šengenskega sporazuma. Šengenski spo-
razum je sprva podpisalo pet držav, pozneje pa so se mu pri-
družile še druge 9 ‡ med njimi naj bi se mu bo predvidoma leta 

 8 Francosko državljanstvo je pripadalo tudi prebivalcem kolonij, a 
ko so se te osamosvojile, so njihovi državljani postali tujci. Alžirci, ki 
so bili v Ëasu osamosvojitve v Franciji, so se morali odloËiti bodisi za 
francosko ali alžirsko državljanstvo. Zaradi politiËnih razlogov jih je 
mnogo zavrnilo francosko državljanstvo in so v Franciji postali tujci. 
Njihovi otroci, ki so bili rojeni v Franciji, pa so že ob rojstvu postali 
francoski državljani. (glej Stolcke 1995, 9)
 9 Španija je podpisala šengenski sporazum leta 1992, uveljavila pa 
ga je leta 1995. Pred širitvijo Evropske unije leta 2004, ki je pred-
videla vkljuËevanje novih držav EU tudi v šengensko obmoËje, so 
bile podpisnice Avstrija, Belgija, Danska, Finska, Francija, GrËija, 
Islandija, Italija, Luksemburg, NemËija, Nizozemska, Norveška, 
Portugalska, Španija in Švedska. Velika Britanija in Irska sicer nista 
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2008 pridružila tudi Slovenija. Bistvo sporazuma je ukinitev 
nadzora notranjih meja in prost prehod ljudi in blaga znotraj 
Evropske unije, obenem pa je sporazum predvideval tudi sku-
pni poostreni nadzor zunanjih meja, kar se popularno imenuje 
tudi flevropska trdnjava«. (Stalker 2002, 166) 10 Zlasti zaradi 
restriktivnih ukrepov in migracijskih politik so zadnje obdobje 
selitev po Evropi zaznamovali ilegalni migranti.
Špansko migracijsko politiko je zaËrtal migracijski zakon iz 
leta 1985, ki so ga veËkrat spremenili glede na politiËno usme-
ritev vladajoËe koalicije. 11 Zakon, ki je prilagojen smernicam 
zakonodaje Evropske unije, je urejal narašËajoËo imigracijo v 
Španijo ‡ doloËal je procedure vstopa, pridobitve bivalnega in 
delovnega dovoljenja v Španiji ter predvideval sankcije proti 
ilegalnim migrantom. Zakon je od leta 1985 do 2000 v temelju 
razloËeval med ilegalnimi in legalnimi migranti, po letu 2000 
pa so obema kategorijama izenaËili vsaj temeljne pravice 
(nujna zdravstvena pomoË, šolanje otrok itd.).
Namen imigracijske politike je zadrževati (in urejati) migra-
cijske tokove in težnje ter izkoreniniti ilegalno migracijo, a jo 
dejansko celo ustvarja. (Solé in Parella 2003, 127) Zakonsko 
sta urejena le prehod meje in pridobitev dokumentov, poli-
tika postopne integracije migrantov pa dejansko ne obstaja. 
Migranti, ki ne dosežejo zakonskih zahtev, postanejo ilegalni 
migranti, ki ne morejo formalizirati svojega bivanja in dela, 
ter so zato obsojeni na delo v neformalni ekonomiji. Delov-
na dovoljenja je mogoËe dobiti le tam, kjer je primanjkljaj 
delovne sile za doloËene dejavnosti, kar pomeni, da imigranti 
nimajo prav veliko možnosti izbire služb in so zato skoncen-
trirani v marginalnih gospodarskih dejavnostih. Poleg tega v 
preteklosti niso imeli nikakršne pogajalske moËi v odnosu do 
delodajalcev, saj je bilo njihovo delovno dovoljenje (in s tem 
tudi dovoljenje za bivanje) odvisno od podaljšanja delovnih 
pogodb. V takšnih situacijah so bili imigranti pogosto tarËe 
ekonomskega in socialnega izkorišËanja na raËun državne 

podpisnici, a vseeno izvajata šengenski sporazum. Norveška in 
Islandija, ki nista Ëlanici EU, pa sta podpisnici šengenskega spora-
zuma, saj sta tako s skandinavskimi državami ohranili odprte meje, 
ki so v veljavi že od leta 1952. (Skandinavski model odprtih meja 
med Norveško, Švedsko, Finsko, Dansko in Islandijo je predhodnik 
šengenskega sporazuma.)
 10 Sam se ne strinjam s številnimi kritiki šengenskega sporazuma, ki 
omenjeni sporazum krivijo za nastanek fltrdnjave Evrope«. Naivno bi 
bilo namreË misliti, da se ob sodobnih migracijskih pritiskih nadzori 
meja tistih držav, ki so v obmoËju šengenskega režima, ne bi zaostrili, 
Ëe bi države ostale zunaj tega obmoËja.
 11 Migracijsko politiko je urejal veËkrat spremenjeni Zakon o tujcih 
(Ley de extranjería), ki se pravilno imenuje Zakon o pravicah in 
svobošËinah tujcev v Španiji in njihovi socialni integraciji (Ley sobre 
derechos y libertades de los extranjeros en España y su integración 
social). Leta 1985 je bil sprejet Ley Organica 7/85, spremenjen leta 
1996, še enkrat decembra 1999, s ponovno zmago Ljudske stranke 
(Partido popular) leta 2000 pa je doživel novo spremembo (Ley 
Organica 4/2000) in zaËel veljati naslednje leto (glej Solé in Parella 
2003; Carella in Pace 2001). Migracijsko politiko so nazadnje 
spremenili leta 2004, ko so na volitvah zmagali socialisti (Partido 
Socialista Obrero Español) in sprožili regularizacijo ilegalnih prisel-
jencev. Kljub spremenjeni migracijski politiki in množiËni legaliza-
ciji ilegalnih imigrantov pa socialisti (še) niso spremenili tudi zakona 
o tujcih.

politike in zaslužkarskih posameznikov. To so leta 1996 
spremenili z uredbo, ki je odpravila pogoj sklenjene delovne 
pogodbe za podaljševanje dovoljenja za bivanje in delo. 
Ilegalnost migrantov je predvsem pravni status, ki je posledica 
nacionalne in nadnacionalne usmeritve migracijskih politik. 
Nekatere zahodnoevropske države so zaËele regulirati ilegal-
nost že v sedemdesetih letih 20. stoletja (DeGenova 2002, 
419), v Španiji pa so po prvem zakonu o tujcih leta 1986 lega-
lizirali status 44 tisoË ilegalnim imigrantom.
Naslednje regularizacije 12 ilegalnih priseljencev so v Španiji 
potekale leta 1991, ko je svoj status uredilo 108.321 priseljen-
cev, leta 1996, ko je po dopolnitvi Zakona o tujcih uredilo sta-
tus še 14.653 priseljencev, leta 2000, ko so pozitivno ugodili 
polovici od približno 244 tisoË prošenj za legalizacijo (Carella 
in Pace 2001, 66), ter leta 2005, ko so legalizirali status pribli-
žno 700 tisoË ilegalnim priseljencem.

Migracijska flproblematika«, interesi kapi-
tala in nezmožnost enakopravne integracije

Zadnja regularizacija, ki so jo pripravili jeseni 2004, zaËela pa 
se je spomladi 2005, je del spremenjene integracijske politike, 
ki jo skušajo vpeljati španski socialisti. Kot trdijo, so s tem 
skušali popraviti težave, ki jih je povzroËila prejšnja oblast, 
ki se je strogo držala naËela, flkdor vstopi ilegalno, ne more 
legalizirati svojega statusa, temveË se mora vrniti v svojo drža-
vo«. Težave pa so kompleksne, saj je ilegalnost imigrantov 
moËno povezana s potrebami v rastoËi neformalni ekonomiji, 
ki jo želi vlada uËinkoviteje nadzorovati. Pri regularizaciji 
ilegalnih imigrantov so upoštevali kriterije, kot so Ëas biva-
nja v Španiji, družinska situacija in delo. Kdor ima delovno 
pogodbo, je lahko zaprosil za avtomatiËno ureditev statusa, 
sicer pa so lahko status legalizirali tisti, ki so živeli v Španiji 
fldogleden Ëas« pred napovedano regularizacijo, gotovo pa 
vsaj v flkaotiËnem Ëasu« prejšnje vlade. 13

Vladna uredba o možnosti legalizacije ilegalnih statusov je 
bila velika priložnost za tisoËe ilegalnih migrantov, ki so lahko 
z ureditvijo statusov rešili vrsto birokratskih absurdnosti, 
uredili socialna in zdravstvena zavarovanja ter se normalno 
vkljuËili na trg delovne sile in v formalno ekonomijo. Toda 
ilegalnost migrantov in kontinuiteta njihove neintegracije 
ostajata pomembna dejavnika španske ekonomije, ki še vedno 
moËno temelji na neformalnem izkorišËanju poceni delovne 
sile. Dokler bo glavno vodilo družbenega razvoja le Ëisti 
dobiËek, lahko priËakujemo nadaljevanje socialne neenakosti 
in izkljuËevanja ter vrsto drugih družbenih problemov, ki jih 
sprožajo migracijski procesi v Evropi.

 12 ObËasne možnosti zakonske ureditve pravnih statusov ilegalnih 
priseljencev v Španiji imenujejo ‘regularizacija’ (regularización) ali 
celo ‘legalizacija’ (legalización) oziroma ‘rehabilitacija’ (blanqueada 
‡ dobesedni pomen je ‘pranje’ in ‘beljenje’), kar poudarja kriminalni 
znaËaj ilegalne migracije.
 13 Dokazati so morali vsaj šestmeseËno stalno bivanje v Španiji, 
kar so dosegli s predložitvijo obËinskega potrdila o registraciji 
(Certificado de Empadronamiento). To je na prvi pogled absurdna 
zahteva, vendar se je veËina ilegalnih imigrantov dejansko registrirala 
pri obËini, kar jim je zagotovilo brezplaËno zdravstveno zavarovanje 
in pravico otrok do šolanja.
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